Walec


Objętość i pole powierzchni walca
Objętość walca wyrażona jest wzorem:
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Pole powierzchni całkowitej walca wyrażone jest wzorem.
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Powierzchnią boczną walca nazywamy powierzchnię obrotową powstałą przez obrót boku prostokąta równoległego do osi obrotu i rozłącznego z osią obrotu. Rozcinając pobocznicę walca wzdłuż tworzącej, otrzymujemy prostokąt, którego jeden bok ma długość okręgu ograniczającego podstawę walca, a drugi bok jest wysokością walca.
Jeśli przekrojem osiowym walca jest kwadrat, to walec taki nazywamy walcem równobocznym.
[bookmark: _GoBack]Promień podstawy walca jest równy 4 cm, a przekątna jego przekroju osiowego tworzy z podstawą walca kąt o mierze 45°. Oblicz objętość i pole przekroju osiowego tego walca.
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P =R,

gdzie: f; — pole podstawy bedacej kotem o promieniu R,
H — wysokos¢ walca.
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S
gdzie: P, — pole powierzchni bocznej walca.
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CD=AB=2r AN~ B
AD=BC=h Jak wida¢ na powyzszym rysunku, przekrojem
osiowym walca jest prostokat ABCD, w ktorym
CD = AB = 2r. Znamy réwniez kat pomiedzy
przekatng przekroju osiowego walca, np.: CA,
a plaszczyzng podstawy, czyli $rednica CD.

Skorzystamy z funkcji trygonometrycznych w trojkacie prostokatnym BCA:
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Wstawiamy obliczone wartosci do wzoru na objeto$¢ walca i otrzymujemy:
V=16m -8=128n
V=128n cm®

Teraz przystegpujemy do obliczenia pola przekroju osiowego walca. W tym celu
nalezy obliczy¢ pole prostokata o bokach 2 i 4.
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Objetos¢ walca wynosi ¥ = 128r cm’, natomiast pole przekroju osiowego
tegoz walca wynosi S = 64 cm?.




